
百分率問題 

１ 次の□にあてはまる数を求めなさい。 

 ⑴ □円の 30％は，360 円の
5
6です。 

 ⑵ 480m の 20％のきょりは，□m の 24%と同じです。 

 ⑶ 600 円の 20%は，500 円の□％と同じ値段です。 

 ⑷ 生徒□人の学校で，18 名欠席したとき，出席率は 97.5％です。 

 

 

２ 次の□にあてはまる数を求めなさい。 

 ⑴ 3000 円の 15％引きは□円です。 

 ⑷ □g の 35％増しは 108g です。 

 

 

３ 次の問いに答えなさい。 

⑴ 50 人のクラスで，5 人の欠席がありました。このとき，欠席者は全体の何%ですか。 

⑵ みち子さんは 2000 円持っていましたが，そのうちの 26%のお金を使いました。残りのお金はいく

らですか。 

⑶ ゆかりさんは，ある本を 64 ページ読みました。これは，この本全体の 16％にあたります。 

この本は全部で何ページありますか。 

 

 

４ 次の問いに答えなさい。 

⑴ みづきさんは，おこづかいの 6 割を使いましたが，まだ 3200 円残っていました。おこづかいはい

くら持っていたのですか。 

⑵ ある学校の男子生徒は全生徒数の 58％で，女子生徒より 32 人多いそうです。男子生徒の人数は何

人ですか。 

⑶ こうじ君の兄の体重は，こうじ君より 40％重く，2 人の体重を合わせると 60kg になります。こう

じ君の兄の体重は何 kg ですか。 

 

 

５ ある本の 40%を読んで，残りのページ数を調べたら 54 ページでした。この本は全部で何ページあり

ますか。 
 

 

６ ある学校の今年の女子の人数は，昨年の女子の人数の 20%だけ増えて 420 人になりました。昨年の女

子の人数を求めなさい。 
 

 

７ 持っていたお金の 45%より 15 円高いペンを買ったら，残りは 480 円になりました。はじめにいくら

持っていましたか。 

 



８ ある中学校の 1 年生は，男子が全体の 58%より 5 人少なく，女子は 89 人です。男子は何人ですか。 

 

 

９ 1 本のテープを兄と弟の 2 人で分けます。兄は全体の 65%をもらい，残りは弟が取りました。 
兄と弟の取り分の差は 3m になります。兄の取り分は何 m ですか。 

 

 

10 ある学校の 5 年生の男子は全体の 50%より 35 人多く，女子は全体の 25%より 38 人多いといいます。

この学校の 5 年生の人数は何人ですか。 
 

 

11 コップに水を入れて重さをはかると 448g でした。35%の水を捨てて重さをはかると 336g でした。コ

ップの重さを求めなさい。 
 

 

12 よしえさんの小学校の今年の生徒数は，男子が昨年より 15％減って 595 人，女子が昨年より 

27%増えて 635 人です。このとき，次の問いに答えなさい。 

 ⑴ 昨年の男子の生徒数は何人ですか。 

 ⑵ 昨年の女子の生徒数は何人ですか。 

 ⑶ 今年の生徒数が昨年の生徒数と比べて何%増えたか答えなさい。 

 

 

13 たかし君の今年のお年玉は 48000 円で，これは昨年より 20％増えています。昨年のお年玉は何円です

か。 

 

 

14 ある学校のパソコンクラブの昨年の部員数は 51 人で，男子は女子の 70％でした。今年，男子 3 人女

子 6 人の部員が増えました。このとき，次の問いに答えなさい。 

 ⑴ 昨年の男子の部員数は何人ですか。 

 ⑵ 今年の男子の部員数は，今年の部員数の何％になりますか。 

 

 

15 あるクラスでニンジンとピーマンの好き嫌いを調べました。ニンジンの好きな人は全体の 60%，ピー

マンの好きな人は全体の 30%でした。両方好きな人はニンジンの好きな人の 40%でした。このクラスは

50 人生徒がいるとして，次の問いに答えなさい。 

 ⑴ 両方好きな人は何人ですか。 

 ⑵ ニンジンだけ好きな人は何人ですか。 

 ⑶ ピーマンだけ好きな人は何人ですか。 

 ⑷ 両方とも嫌いな人は全体の何%ですか。 

 

 

 

 



16 たかし君の学級の人数は 40 人です。ある日，学級の人でハンカチとちり紙を持ってきたかどうかを調

べました。どちらも持ってこなかった人は学級全体の 5％で，ハンカチを持ってきた人は学級全体の 70%

で，ちり紙を持ってきた人は学級全体の 65％でした。ハンカチだけ持ってきた人は何人でしょうか。 

 

 

17 ある液体が固体になるとき，体積は 25%増えます。この固体が液体になるとき，体積は何%減ります

か。 

 

 

18 A 子さん，弟，妹の 3 人でお金を出し合い，母の日のプレゼントを買いました。弟は A 子さんの 60%

より 70 円少なく，妹は A 子さんの 25%より 350 円多くお金を出し，3980 円の品物を買いました。3 人

が出したお金はそれぞれいくらですか。 

 

 

20 次の問いに答えなさい。 

⑴ 持っていたお金の 40%で本を買い，残りの 25%でおかしを買ったところ，450 円が残りました。は

じめいくら持っていたでしょうか。 

⑵ まさお君は，持っていたお金の 60%で本を買い，残りの 12%で絵の具を買ったところ，1760 円残

りました。はじめに持っていたお金はいくらですか。 

 

 

21 次の問いに答えなさい。 

⑴ ある本を 1 日目には全体の 20%，2 日目には 100 ページ，3 日目には残りの 70%を読んだところ，

66 ページ残りました。この本のページ数を求めなさい。 

⑵ 太郎君はある本を読みました。1 日目は全体の 24%と 24 ページ，2 日目は残りの 55%と 16 ページ

を読んだところ，まだ 110 ページ残りました。この本は全部で何ページありますか。 

 

 

  



百分率問題 解答 

１ ⑴ 360×
5
6＝300，300÷0.3＝1000 円 

⑵ 480×0.2＝96，96÷0.24＝400m 

⑶ 600×0.2＝120，120÷500×100＝24% 

⑷ 18÷(1－0.975)＝720 人 

 

２ ⑴ 3000×(1－0.15)＝2550 円 

⑵ 108÷(1＋0.35)＝80g 

 

３ ⑴ 5÷50×100＝10% 

⑵ 2000×(1－0.26)＝1480 円 

⑶ 64÷0.16＝400 ページ 

 

４ ⑴ 3200÷(1－0.6)＝8000 円 

⑵ 32÷(0.58－0.42)＝200 人，200×0.58＝116 人 

⑶ 60÷(1＋1.4)＝25kg，25×1.4＝35kg (60－25＝35kg) 

 

５ 54÷(1－0.4)＝90 ページ 

 

６ 420÷(1＋0.2)＝350 人 

 

７ (480＋15)÷(1－0.45)＝900 円 

 

８ (89－5)÷(1－0.58)＝200 人，200－89＝111 人 

 

９ 3÷(0.65－0.35)＝10，10×0.65＝6.5m 

 

10 (35＋38)÷(1－0.5－0.25)＝292 人 

 

11 (448－336)÷0.35＝320g … 水 

448－320＝128g 

 

12 ⑴ 595÷(1－0.15)＝700 人 

⑵ 635÷(1＋0.27)＝500 人 

⑶ (595＋635)÷(700＋500)＝1.025 → 0.025×100＝2.5%増えた 

 

13 48000÷(1＋0.2)＝40000 円 

 

14 ⑴ 51÷(1＋0.7)＝30 人 … 女子，51－30＝21 人 

⑵ (21＋3)÷(51＋3＋6)×100＝40% 

 



15 ⑴ 12 人 ⑵ 18 人 ⑶ 3 人 ⑷ 34% 

 

 

 

 

 

16 12 人 

 

 

 

 

 

 

17 1×(1＋0.25)＝1.25 

1÷1.25＝0.8 

1－0.8＝0.2 → 20% 

 

こう考えることもできます。 

液体のときの体積 100 → 固体になったときの体積 100×1.25＝125 

これが逆になるので、個体 125 → 液体 100 

減った割合なので、(125－100)÷125＝0.2 より 20% 

 

18 A 子さんが出したお金を 100 としりと、弟は 60－70 円，妹は 25＋350 円なので、3 人の合計は 

100＋60－70 円＋25＋350 円＝3980 円 

185＝3700 円より 1＝20 円 

A 子は 20×100＝2000 円，弟は 2000×0.6－70＝1130 円，妹は 2000×0.25＋350＝850 円 

 

19 全体を 100 とすると、1日目は 35－4 ページ，2 日目は 60＋16 ページなので、 

35－4 ページ＋60＋16 ページ＝95＋12 ページ＝100 より 5＝12 ページ 

12×20＝240 ページ 

 

20 ⑴ はじめの所持金を 100 とすると本代は 100×0.4＝40 で、残りは 100－40＝60 

おかし代は 60×0.25＝15 で、残りは 60－15＝45 

この 45 が 450 円なので、1＝10 円 

よって、はじめの所持金 100 は 10×100＝1000 円 

 

ふつうは、はじめの所持金×(1－0.4)×(1－0.25)＝450 から 

450÷0.75÷0.6＝1000 円と求めることが多いようです。 

 

⑵ ⑴と同様に解けます。 

もうひとつ別解を。 

 ピーマン 

ニ
ン
ジ
ン 

 ○ × 合計 

○ 12 人 18 人 30 人 

× 3 人  20 人 

合計 15 人 35 人 50 人 

 

 ちり紙 

ハ
ン
カ
チ 

 ○ × 合計 

○ 16 人 12 人 28 人 

× 10 人 2 人 12 人 

合計 26 人 14 人 40 人 

 



 

本代ははじめの所持金の
60
100＝

3
5，絵の具代は残っていたお金の

12
100＝

3
25ですから、はじめの所持金を⑤、本

を買った後の残りを 25 として右のような図をかくことができます。 

(残った金額を下に垂らしてかくのがポイントです) 

 

25－3＝22 なので、22＝1760 円 

25＝1760÷22×25＝2000 円 

⑤－③＝②でこの②が 2000 円なので、 

⑤＝2000÷2×5＝5000 円 

 

21 ⑴ 線分図で考えるのがいいかと。 

1 日目に読んだページ数は全体の
20
100＝

1
5，3 日目に読んだのは残ったページの

70
100＝

7
10なので、 

全体を⑤，2 日読んだ残りを 10 として図をかきます。 

 

下の方から考えます。 

10－7＝3 で 3＝66 ページより 

10＝66÷3×10＝220 ページ 

 

⑤－①＝④でこれが 100＋220＝320 ページなので、 

⑤＝320÷4×5＝400 ページ 

 

⑵ 全体の 24%は
24
100＝

6
25，残りの 55%は

55
100＝

11
20なので、全体を㉕，残りを 20 として図をかきます。 

 

 

20－11＝9 でこれが 16＋110＝126 ページ 

20＝126÷9×20＝280 ページ 

㉕－⑥＝⑲でこれが 24＋280＝304 ページ 

㉕＝304÷19×25＝400 ページ 

 

 

 

 

 
⑤ 
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